

Hívtetés árak:

Égész évre 10.— frt
Félévre 5.—
Negyedévre 2.50
Egy óra 1.—
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜ PÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és

kiadóhivatal:

Főpiaz, a város-
száll szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos példát
soronként 5 kr-ával
számítanak.

Nagy beszédek.

Debreczen, május 5.

(—s) A szószék paragrafusnak, mely csakugyan, mint egyik ellenzéki szónok megjegyezte, a kuriai bíraskodásról szóló javaslatnak gyöngye, egyebek között az a nagy érdeme is volt, hogy a béke kissé unalmas, egyhangu levegőjébe életet és élénkebb áramlatot vitt.

Ne tessék bennünket félreérteni, nem azt akarjuk ezzel mondani, mintha nem szeretnők mi is a békét, csupán annyit állítunk, hogy a paktumos béke megkötött egyhangúságában a politikai élet olyan álló víz volt, melynek folyását, hullámzását alig figyelhetjük meg, igazi tájékozást felőle alig szerezhettünk, mert hiszen minden előre meghatározott program szerint történt s ha tudtuk is, hogy Széll Kálmán személyes erénye folytán a jog, törvény és igazság szelleme lebeg a vizek felett, azt még sem tudtuk, hogy vajjon a különböző pártok és személyek milyen figurát fognak csinálni, ha a paktum már nem köti őket, milyen fajsulya lesz a beolvadtak liberalizmusának, őszinték lesz-

nek-e a paktumos ellenzék további intencziói s hogy egészben véve rá lehet-e majd őszintén mondani a parlamenti kormányzásra azt, hogy az továbbra is a hagyományos magyar liberalizmus útján vezeti az országot.

Nos igen, a kanzel paragrafus a paktumos béke közepette is kiugrasztotta ezt a bizonyosságot.

Ez a szakasz, nem hiába szórja rá az anatemát. Kálmán Károly és Molnár apát csak a liberalizmus jegyében születhetett s csak a liberalizmus jegyében vétethetett át örökségül az elődtől.

Ez a szakasz kizárja a reakciót, mert nálunk a reakció csupán az ultramontanizmusban nyilvánulhat, az ultramontanizmusban, mely a klerikális és római érdekek kedvéért megaluskzik, ha kell az osztrákkal, ha kell a nemzetiségekkel s az ország más ellenségeivel még akkor is, ha tényleg szereti is a hazát s ha melleleg aztán gondol is a hazával. A közel multban ismertünk férfiakat a kik tipikus kifejezői voltak ennek a felfogásnak.

Az olyan hazafiakra azonban kiknek első Róma s második a

haza — nekünk szükségünk nincs s az igaz magyar liberalizmus szólt azokból a nagy beszédekből, melyek az ilyen fele más hazafiak érveléseit tették semmivé a kanzel paragrafus tárgyalása alkalmával.

Első sorban Széll Kálmánt kell üdvözlöznünk, ki meglobogtatta a liberalizmus zászlaját azok előtt, a kik perfldül azt remélték, hogy a konsziliáns hangulat, melyben kormányoz talán a reakciónak is juttat engedményeket.

Plósz igazságügyminiszter is kilépett rezervált hidegségéből, mikor a liberalizmus e törvényszakaszt védte s megmutatta, hogy liberális hagyományaiban változást nem ismer.

Horánszky is eloszlatta sokaknak azon alaptalan aggodalmát, hogy a beolvadt nemzeti párt az ultramontán reakciót akarja becsempészni a szabadelvü párt sorai közé.

A függetlenségi párt is, mely más okból nem egyhangulag szavazza meg a javaslatot elismeri e szakaszt a javaslat gyöngyének.

Végül last but not least Szi-
lagyi Dezső ki ezen alkalmából

TARCZA.

Késői szerelem.

— Irta: Konez Ákos. —

— A „Debreczeni Ellenőr“ eredeti tárczája. —

Tavaszi volt, virágos enyhe tavasz akkor a midőn Susanne megismerkedett azzal az ábrándos lelkű fiatal emberrel. Ő kis kertjében foglalatostkodott, mikor a kisgyermekkor óta nem látott ifju szeméibe nézett. Hogy megváltozott, még bajusza is van és őt kisasszonynak szólítja. Pedig nem is olyan régen még együtt játszadoztak künn, zsemiedarabokat dobálva a kert végén levő halastóba, majd virágokat szedve, bohókás örömeik közt töltve a napokat napok után.

Béla meg ugy találta, hogy Susanne változott nagyot, hogy egymást utoljára látták. Megnőtt, karesu szép leányává fejlődött. Azután meg mintha egy kissé komolyabb lenne mint öt év előtt mikor még pillangókat üztek a kertek alatt a réten...

Mindkettőjük arcán meglátszott, hogy örülnek egymás látásának, de az első pillanatban alig volt szavuk egymáshoz. Sőt talán szó nélkül esodáltak volna egymást, ha a jázminbokrok közül ki nem lép Keletiné, ki csöndesen nézegette az általa improvizált találkozást.

— Ejnye, ejnye gyerekek, hát illik az — szólt a mama, hogy oly hidegek vagytok egymás iránt. No hiszen gyönyörű

gyerek vagy Béla, hogy még meg sem csókolod...ugodat. Te meg mit huzódozol kis bolondom — fordult Susannehoz, miközben egymásba tette a két fiatal kezét. Egy kettő csókoljátok meg egymást s aztán te Susanne eredj öltözködni, addig majd Béla engem fog mulattatni.

Susanne Béla felé hajlott, ki szenvedélyesen ölelte át a szép gyermeket, kinek arcán az első idegen férfi csókra meleg pirosság ömlött el, s azután sietve szaladt fel szobájába.

— Te meg gyere ide mellém, — szólt Keletiné — és beszéld el, hol jártál, mit tettél azon öt év alatt, melyet tőlünk távol töltöttél? De aztán őszinte légy és elbeszélj mindent, mert boldogult anyádnak halottas ágyánál megigérttem, minden lépésedet figyelemmel kísérem mindaddig, míg nagykorúságotat eléred.

— És Béla beszélni kezdett imígyen: — Mikor ezelőtt öt évvel az edinburghi egyetemre beiratkoztam, még jóformán gyermek voltam. Idegennek éreztem magamat a nagy városban, bár nem szándékoztam széles ismeretséget kötni, mert tanulni akartam. Az előadásokat szorgalmasan látogattam s tanárim mindvégig meg voltak velem elégedve. Most már végeztem. Diplomám van és megkezdhetem az életet. És én még sem vagyok boldog. Mikor a tudós kollégium tudori oklevelemet kiadta, szép beszédben arra kért, hogy magyar hazám szeretete mellett ne feledkezzem meg Albion földjéről sem, Mintha csak a szívembe

látott volna a rektor. Vagy talán észre is vette, hogy a díszes hallgatóság között egy leányka boldogságtól sugárzó arccal nézett reám. Igen, Mártha ott volt, boldogan hallgatva azon dicsérő szavakat, melyekkel tanárim elhalmoztak. Én csak félve néztem reá olykor, olykor, mert a tekintetét nem tudtam kiállani.

Keletinét kellemetlenül érintette ez beszéd, de azért uralkodott magán s így szólt: folytasd kedves Bélám, hisz oly érdekes.

— És Béla beszélt tovább, élénken, ugy, amint egy szerelmes szív beszélhet.

— Igen, Márhát nem tudom elfeledni. Ő szép, mint a májusi hajnal és kedves, mint egy tavaszi virágszál. Egy nyári diákrajáson ismerkedtem meg vele. Atyja Matkesz John gazdag gyáros, anyja Anglia egyik legműveltebb hölgye. Mártha kedves gyermek, kit a gondviselés nemesak szépséggel, de gazdag lelki jósággal is megáldott. Ismeretségünk negyedik hónapjában feltártam előtte a szívemet és ő meghallgatott. Szülői nem elleneztek, mert nekik csak egy vágyuk van, hogy Mártha boldog legyen. És én azt hiszem, hogy boldoggá fogom őt tenni. Jegyet még nem váltottunk, mert előbb meg akartam kérdezni kedves Ida nénit, mint nevelő anyámat, vajjon helyesli-e tervemet. Ezért jöttem haza. Áldásával nyugodtan térek vissza és rövid idő mulva megkérem Márhát, hogy az enyém legyen örökre.

Szobalakkokat és mindenféle por- vagy törött festékeket ajánl

DEUTSCH LAJOS ^{előbb} VARGA LAJOS
Piacz-utoza 38. szám.

mondta beszédjeinek leghatalmasabbikát. Nem csak védte a paragrafust, de le is leplezte a néppártot pörére az ország színe előtt s leczkét adott neki hogy ne profanálja a vallást és a kegyzsereket.

Mint az öregágyu vonult fel ellenök, hogy közben a mesteri finom gunyolódás szikrázó rakétáit is rájuk szórja.

Szóljak-e mindezek után még a reakziós ellenzék szónokáról Rakovszkyról s az ő zavaros összekapkodott beszédjéről, melylyel többek között oly udvariánul támadta a miniszterelnököt? Azt hiszem felesleges s ha ő kikezdte a miniszterelnök pártközileg respektált személyét s ha nyomában az Alkotmány is „Széll ur“-at fenyegeti és szidja, az Széll Kálmánnak csupán hasznára válik s ahoz Széll Kálmánnak csak gratulálhatunk.

Országgyűlés.

Budapest, május 4.

Tizenegy órakor le volt tárgyalva a kuriai bíráskodásról szóló törvényjavaslat.

A mi a vita során még ma történt, nagyon hasonlatos volt ahhoz, amikor egy csatasor felvonulásának végén sántikálnak a maródiak, akik az összecsapásban megsebesültek.

A Szilágyi Dezső suhogó fringija tett bennük kárt tegnap.

Először jött Rakovszky István. A Ház volt iránta annyi kegyelemmel, hogy nem nagyon hallgatott rá, hogy próbál polemizálni egy kicsike egér a hatalmas oroszollánnal. Szilágyi Dezső is csak amugy szeliden tapogatta végig az egérkét még egyszer.

Itt elhallgatott Béla és várta nénjének válaszát.

— A mit elmondtál nagyon meglep édes Bélám — felelé Keletiné. Leveleidben sohasem szóltál a te angol Márhádról. Ha szerelmek oly tiszta, — mint azt nekem egy lángoló troubadour módjára elmeséled, ugy felesleges volt éppen én előttem évek óta titkolódnom. Egyébiránt szerelmed egészen a te dolgod. Nehány hét mulva nagykoru leszel és én kiadom vagyonedat, melylyel szabadon fogsz rendelkezni. Ezekhez még csak annyit teszek, hogy mivel ismered természetemet és a nézeteimet, meg fogsz kimélni attól, — hogy meggazdagodott gyárosokkal legyek kénytelen atyafiságot kötni,

Ezen gunyos szavak után Keletiné felkelt a kerti székről s figyelemre sem méltatva többé Bélát, felsietett leánya szobájába.

Susanne ugy látszik tetszeni kívánt Bélának, mert talán sohasem öltözködött igazán, mint most. Csupa báj volt ez a kis leány, arcán boldog mosolylyal, mely az ébredő szerelem visszaverődő sugara.

Mikor édes anyjának mondhatni komor arcát látta meghökkent egy pillanatra, de nem juthatott szóhoz, mert Keletiné kezén fogva leányát bevitte a szalonba, hol így szólt hozzá:

— Bélát nem fogod a kertben fel keresni, sőt nem is szükséges, hogy vele többé találkozzál. Most vallotta be előttem, hogy menyasszonya van. Reá tehát ne számíts és én megtiltom, hogy vele többé találkozzál.

Azután jött Moinár János, akinek elmékedéseire szintén még egyszer rövid felszólásban lecsapott Szilágyi

Több felszólalás a javaslatnál nem volt, nyomban vita nélkül elfogadták Wlassics miniszternek egy kis törvényjavaslatát is.

Most Széll miniszterelnök tájékoztatta a Házat a legközelebbi munkarendről.

A ma letárgyalt javaslatokat harmadik olvasásban fogadják el. Aztán jövő péntekig nem lesz ülés, mely idő alatt a főrendiház tárgyalja a kuriai bíráskodást.

Az ülés legnevezetesebb eseménye az elején az volt, hogy Lukács pénzügyminiszter benyújtotta a tőzsdeadó behozataláról szóló törvényjavaslatot, melyet a pénzügyi bizottsághoz utasítottak.

Rövid szünet után Pichler Győző interpellálta Hegedüs minisztert a Vaskapu-tarifa ügyében.

Hegedüs Sándor miniszter azonnal teljesen megnyugtató választ adott, amely ellen Pichler hadakozott ugyan még kissé, de a miniszter újabb felvilágosításai után a választ a tulnyomó többség elfogadta.

A vallásosság érdekében.

Debreczen, május 4.

(P.) Sajátságos az a fenyegetés, melyet a néppárt és pedig nagyon valószínű, hogy saját szakállára a miniszterelnökkel szemben véghez vitt, pláne a néppárt hivatalos organuma az Alkotmány kategorice kijelentette, hogy a miniszterelnök a kath. egyházzal szakított. Es vajjon miért? Miért szakított volna a kath. egyházzal a miniszterelnök? Mert kijelentette, hogy azokkal tart, kik a vallást kortes czélokra fölhasználni nem engedik? Vajjon a kath. egyház a vallást kortes czélokra fölajánlotta volna, avagy oda engedte volna a néppártnak? Sőt mi az ellenkezőjét tudjuk. Mi ugy tudjuk, hogy a primás a néppárt korteskedési modorát határozottan kifogásolta

és ugy tudjuk, hogy Samassa egri érsek, néppárti jelöltet diocezezésában fölléptetni nem engedett. Sőt ugy tudjuk, hogy kormány és főpapság teljes harmoniában vannak s így nem vagyunk képesek a néppárt viselkedését megérteni!

Hát talán haszonbérbe vette a kath. vallást a néppárt a kath. egyháztól, hogy azt teljesen kortes czéljaira használhassa föl? Na, de ily szerződésről se tudunk, sőt azt hisszük, hogy egy ily szerződés az összes kath. hívek beegyezése nélkül talán érvényes se lenne vagy mi? Itt Debreczenben például, a katolikusok nagy része szabadelvű, a többi függetlenségi, hát hogy a néppárt ezeknek a nevében is hogy beszélhet, a vallást illetőleg pedig ezeknek a nevében is hogy disponálhat? Azt igazán jó lenne megérteni.

Es ez nem csak Debreczenben van így. Ez az egész országban így van. Ha az orsz. képviselők számát tekintjük, a kath. képviselők számarányához mérten a néppárt ugy áll, mint egy a tizhez. Magában a parlamentben kilenczszor annyi katolikus képviselő van más pártton, hát hogy van az, hogy a néppárt mégis az egész vallás nevében beszél? Sajátságos egy viszony ez!

A templomok bizonynyal, hogynem a néppárt tulajdonát képezik, az oltárok se, a szentségek, a kelyhek a lobogók se. Hát hogy van az még is, hogy ezeket a szent jelvényeket, a néppárt, mint egyes egyedül és kizárólag az ő saját tulajdonát, az ő saját pártczéljainak előmozdítására viszi be a választási küzdelmekbe, a létező küzdelmek legprofanabbikába, a hol a féke vesztett szenvedélyek se Istené se embert nem respektálva, minden jelvényt készek bedobálni sárral, piszokkal, illeti gunnyal, káromkodással. Nos hát illik az, helyén való az szabad az, a vallásszabdságnak, az erkölcsiségnek hasznára válik az, hogy ha ezeket a szent jelvényeket, mint madár-ijesztőket a féle helyeken hurozoltatták meg? Valamennyi kath. hitszónok a val-

Egyébiránt nem sokáig kell kerülnöd őt, mert értésére adtam, hogy kedves dolgot cselekszik, ha mielőbb távozik körünkől.

Susanne azonban ugy látszik, hogy nem hatott leverően a Béla házassági szándéka és éppen ezért nagyon csodálkozott édes anyjának felháborodásán. Sietett is ennek kifejezést adni, ezen meg már Keletiné csodálkozott, mert ő azt hitte, hogy Susanne fülig szerelmes Bélába, kiről annyi szépet hallott, mióta távol volt.

Susanne — szölt Keletiné — hát téged nem érdekel Béla. Es hidegen veszed, hogy kettőtök édes érzése közé egy harmadik lény toladodik?

— Nem anyám engem nem érdekel Béla csak annyiban, hogy rokonunk. Sohasem jutott eszembe az a gondolat, hogy szerelmes legyek belé. Mikor még együtt játszadoztunk gyermekek voltunk s miért venném én rossz néven Bélának, ha a kis Susanne képe elmosódott szívében őt év alatt? Egyébiránt én sem sokat gondoltam Bélára, azt bevallhatom. Es mivel már a szerelemről be széltünk, bevallom anyámnak, hogy én ugy sem lettem volna sohasem a Béla felesége, mert én más szeretek, vagy azé leszek, vagy leány maradok örökké.

— Es ki az, ha szabad tudnom, ki a kisasszony fejét elbolondította — kérde kíváncsisággal vegyes haraggal Keletiné, mert ebben talán engem is illet szó.

— Nyárády Laczi — felelt bátran Susanne . . .

Majd hogy meg nem nyílt a par-

kett a Keletiné lábai alatt e név halatára.

— Nyárády Laczi! . . . Mit beszélsz te boldogtalan, hiszen annak az atyja börtönben halt meg. Tudod te, hogy ki volt az a Nyárády Menyhért? Ugy e nem tudod! Na majd megmondom én. Nyárády Menyhért egy közönséges gazember volt, ki atyádat meglöpté, megesealta, nevére váltót hamisított, melyért börtönbe került. A fia sem lesz különb ember. Kártyás, korhely, asszonybolondító, kit maholnap tisztességes háznál el sem fogadnak. Ez a hü képe a te Nyárády Laczidnak. Azért tehát a nevéte se ejtsd ki többet előttem, ha csak azt nem akarod, hogy meghidegüljek irántad . . .

— Rosszul vagy értesülve édes jó anyám — felelé Susanne remegő hangon. Laczi egyike a legderekabb fiatal embereknek s esik a rosszakarói és irigyei foghatják rá ezeket a képtelen vádakot. Ó nemes és szorgalmas. Szegény fiu, de szeret dolgozni. Arról nem tehet, hogy atyja valamikor a messze multban letért a becsület utjáról. De nem védem őt, védi őt szerelmem. En az övé leszek, ő birja ígéretemet. Es én adott szavamát még akkor is beváltom, hogy ha jó anyám kidobna szívéből . . .

Keletiné sirva fakadt. Így tehát nem teljesült álmom, hogy te a Béla neje leszel. Jól van, de halld szavamát. Nyárády Laczi sem lesz a tied, mig én élek s ha dacolsz átkom fog kísérni mindkettőtököt és az meg fog verni benneteket.

E naptól kezdve anya és leánya idegenebbek voltak az idegennél egymáshoz. Susanne türt és hallgatott s kereste

lástal
hát n
csak
ugyar
az e
néppá
ház s
róla f

gének
Horár
tembe
„kánz
nemes
érte a
az eg
tozik
a vall
lástal
az erk
kath.
mozdí
millió

tovább
a ha
maras

képen
módjá
leszter
megen
tosított
jogain
tók ré
1935.
melhe

jogoka
zöleg

magán
ezéljai

azon o
ellenez
Hiszen
minden
gen ne
gyon fi

K
totta
atyja
ezimert

Su
tárban
így néz
egyikké
Puszta
földről
lelkével

A
Nyárády
A
vetkező

nyílt
leirok
én szí
el. Hi
boldog
feledj
ban á
nozha
meg e
kért,
gem n
kérem

Sus
Anyja s
szonozta
Elh

lástalanság terjedése felett panaszkodik; hát mégis csak lehetetlenség, hogy ugyan csak a vallás tekintélyének aláadására, ugyancsak a vallástalanság terjesztésére az egyház adná meg a szabadságot a néppártiaknak. Hiszen ez esetben az egyház saját maga alatt vágná a fát, a mit róla föltételezni nem lehet!

Azt hisszük, a kath. hívek összeségének nevében, Széll miniszterelnökkel, Horánszky és Szilágyi képviselőkkel egyetemben mi is kimondhatjuk, hogy azt a „kanztlei paragrafust” a katholikusság nemcsak helyesli, de köszönettel tartozik érte a kormánynak s a néppárton kívül az egész parlamentnek. Köszönettel tartozik pedig nem pártok nevében, hanem a vallásosság nevében; mert hogy a vallástalanság ily nagymérvű terjesztését, az erkölcsiség ily nagymérvű sülyedését kath. egyház ezimen a néppárt is előmozdítani igyekezzék, abba a kath. hívek milliói beleegyezésüket nem adhatják.

Közvilágításunk.

Debreczen, május 4.

(Folytatás.)

A magánfogyasztókhoz azonban továbbra is ragaszkodik, azokhoz nagyobb a hajlandósága és ezeket következőleg marasztalja:

„Hogy azonban a fogyasztásban e képen beálló nagy csökkenés dacára, módjában legyen a légszuszgyárnak letörleszteni beruházott tőkét: e végett neki megengedtetik, hogy a szerződésben biztosított összes haszon élvezet, s szorgalmi jogainak gyakorlásával a magán fogyasztók részére a szerződés lejártáig, tehát 1935. december hó 31-ig légszusz termelhesen és szolgáltatthasson.”

A biztosított összes haszonélvezeti jogokat az 1-ső §. utolsó pontja következőleg állapítja meg:

„Ezen engedélyezés nem zárja ki a magánosoknak azt a jogát, hogy saját céljaikra légszusz termelhesenek, vagy

más nemű világítást rendezhessenek be; de világítást el nem adhatnak; szóval üzletszerűleg nem gyárthatnak.”

Ezen áldozat meghozatalára ő van hivatva, és pedig minden további alku nélkül.

A légszuszszakemberek ugyan a vilány kudarcza után, nem képzelik, hogy a légszusznál olcsóbb világítás legyen valaha feltalálható, de ez egyoldalú képlet és így szerfelett gyenge. Hogy mit rejteget meg a természet csudákkal határos kincsei közt és hogy azok közül nem fogott e ki már tegnap, de a mi még nem nyilvános, nem fog e ki holnap egy nagy elme, vagy a véletlenség az eddigieknél is értékesebb valamit, mi, nem légszuszszakemberek, hanem közönséges halandók, nem tudjuk.

Egy másat azonban igen tisztán lehet látni, és egész biztosan tudni, azt t. i., hogyha ezen csudaeset a légszuszszakemberek nagy csudálkozására mégis megtalálna esni, annak sem maga a város, sem a nagy légszuszfogyasztó közönség 1935 december hó 31-ig semmi hasznát nem veheti, hanem ha a város azon gázgyárat, a mely most teljesen az övé és csekély ellenértékért a társulatnak átenged és az eddigi gázfogyasztásból a jövőre következtetve rövid idő alatt tisztességesen kihizlal, a 31-ik §. szerint időközileg meg nem váltja.

A társulat semmi rizikót nem vállal. Viseljük azt a fogyasztók. Harsányiék a régi szerződésben ezen kérdést igen egyszerűen és annál világosabban oldották meg.

Azt írják a 24-ik pontba, hogy az olcsóbb világítást, újból megállapítandó olcsóbb árak mellett köteles a társulat azonnal bevezetni, vagy pedig beleegyezni abba, hogy a város közönsége egy évi előleges femondás által a szerződést megsemmisithesse, azaz miután a régi mesteriségére nincsen szükség, vagy tanulja meg az újat, vagy vigye el a műhelyét.

A gyár időközi megváltozása, nem egyedül valamely új, olcsóbb világítás

behozatala, de mint már sokhelyen megtörtént, más körülmények folytán is beállhat.

A szerződési javaslat 30-ik §-ban a három, illetve egy utolsó évre kitesztett tilalom dacára is a város valahogyan megtanulhatja a légszuszkimérésnek hasznos voltát is és miként a pálinkát, ezt is maga szeretné mérni, a mint azon városok, a melyek már megtanulták és képesek voltak a légszuszcsinálóhoz és a kimérőhöz jutni, nagy buzgalommal mérnek is.

A javaslatban befektetett törvényeknél fogva természetesen ezt is, mint magánosok új olcsóbb világításának kiszélesítését a gyárnak csak időközi megváltása által érheti el.

Ez a 31-ik pontban kétféle összeghez van kötve:

Egyik a gyár még nem amortizált könyvszerinti értéke, másik pedig a teljes kárpótlás azon elveszett haszonért, a melytől a társulat a megváltás folytán a szerződésnek még hátra lévő tartamára esik. A haszon előre kiszámítható, annak esorbolni nem szabad.

Ez a kitűnő vállalat!

Ez érti, hogy kell a „koczkázatot” a munkaadó nyakába akasztani.

Az amortizálandó összeg ellen őrzését a társulat természetesen nem türi.

Megoldatlan hagyja azon kérdést is, hogy a mostani czók-mók értékével mi történik. A 125.000 frtba ennek értéke nem fér bele. És nincs semmi ellenőrzés, hogy ugyanakkor, valamint a szükséges bővítési beruházásokon kívül esetleg egy köresövezet, egy néhány villamos masina ára nem fog e a könyvekbe nagyobb értékkel bele mászni, mint a valóságnak megfelelő.

Az elveszett haszon mennyisége kiszámításához szükséges adatok ellen őrzését sem engedi, a manipulációnak szemmel tartását idegenkedik.

Egy oly kompániától, a mely miként az 1863-ik évben, tényleg megcselekedte, egy néhány tapasztalatlan ember jó hi-

azon okokat, melyek miatt anyja annyira ellenezte Nyárády iránt érzett szerelmét. Hiszen az ő Laczijáról anyján kívül mindenki csak dícsérőleg beszélt. Nemrég neveztek ki birónak, pedig még nagyon fiatal volt.

Kedves modoru, szelid fiunak tar totta őt mindenki és sajnálták, hogy atyja az eddig büszkén viselt nemesi ezimert könnyelműségével beszenyezte.

Susanne egy alkalommal a könyvtárban olvasnivalót válogatott. Amint így nézegette, forgatta a könyveket, az egyikből egy kis levélke hullott ki. Pusztán kíváncsiságból felemelte azt a földről s kivette borítékjából. Kíváncsi lelkével elolvasta a sorokat . . . vesztére.

A levél alá ez a név volt írva: Nyárády Laczi.

A levélben a Susanne Laczija a következőket írja Keletinének:

„Bocsásson meg asszonyom, hogy nyiltan beszélek. Fáj kimondanom, amit leírok, de én nem lehetek az Öné. Az én szívem Susannét szereti. Feledjen el. Hisz ön még fiatal, gazdag és szép, boldogiton mást szerelmével és ne feledje, hogy egy anyának sokkal jobban áll a lemondás, mint a nem viszonzható szerelem bosszúja. Bocsásson meg e talán keménynek látszó szavakért, de ezt megmondanom kötelességem most, midőn leánya kezét megkérem . . .

Susanne előtt világos lett minden . . . Anyja szerelmes Nyárádyba, ki nem viszonozta. Innen a harag.

Elhatározta, hogy beszél anyjával.

De hogy kezdje beszédét? Nem idegeníti el örökre édes anyját magától? Azután meg nem lesz boldog egyikük sem. Közte és Laczi közt mindig ott lesz az anyja árnya, hallgatagon is szemrehányó arca. Majd úgy gondolta, hogy lemond Nyárádyról és megmondja anyjának, hogy már nem szereti. E gondolatnál azonban szívbe nyilatott a fájdalom és el kezdett sirni vesztett boldogsága felett.

De csakhamar erőt vett magán, felszárította könyeit, leült s a következő sorokat vetette papírra:

Edes Laczi! Meggondoltam, hogy nem leszek az Öné. Feledjen el, ez jobb lesz mindkettőnkre. Ez utolsó szavam. Isten Önnel.

Susanne.”

Postára küldte a levelet s azután felkereste édes anyját, ki kedvetlenül ült a verandán, nézegetve az uszó felhőket.

— Egy kevés közölni valóm van veled anyám. Meggondoltam a dolgot. Nyárády Laczihoz nem megyek feleségül. Azután meg nem is akarok veled ellenkezni, mert te legjobban tudod, hogy miképpen lehetek boldog. Kivettem szavaidból, hogy szeretted volna, ha Béla kérte volna meg kezemet. En azonban őt nem szerettem soha. Nyárády Laczi iránt érzett szerelmem is csak olyan gyermekes ábránd volt, mely már elmúlt — főleg miután elbeszélted, hogy ő milyen közönséges ember. Akinek ilyen rossz híre van, az kétségkívül csak kompromittál minden tisztességes nőt. Azért nagyon kérek, hogy többé ne fogadjuk őt el házunknál . . .

Keletiné csapdába került, de sokkal figyelmesebb volt, hogysem elárulta volna magát leánya előtt. Atölelte Susannát s e pillanattól kezdve nem beszéltek többet se Nyárádyról se Béláról.

Egyszerre lett tehát árva anyja és leányának szive egyiránt. Mindkettő Nyárádyt szerette, de Susanne lemondott anyja javára. Keletiné pedig nem akart leánya szemében rossznak látszani és sebet lelke mélyére zárva igyekezett azt feledéssel gyógyítani.

Béla eközben megnősült és szép feleségét hazahozta birtokára. De Keletinéknél nem vizitáltak. Béla nem tudta elfeledni, hogy nénye olyan kicsinylőleg nyilatkozott menyasszonyáról s nem akarta kitenni annak a kellemetlenségnek, hogy hidegen fogadják őket a kenderesi kastélyban.

Egy bálban azonban elkerülhetetlen volt a találkozás. A párok négyesre álltak fel s Susanne mellé egy szőke ifju került, ki bamutatta magát. Susanne elpirult midőn e nevet hallotta: Matches Vilmos? — mintha ő ezt a nevet hallotta volna. Igen, igen így hívják a Béla feleségét s valószínűleg fivére, miről meg is bizonyosodott, midőn a fiatal angol, Keletinének is bemutatta magát.

Béla erről értesülvén elfeledte a multat s előbb Keletinének, majd Susannenak mutatta be feleségét, — kit pár pereznyi társalgás után csakhamar arról győződtek meg, hogy a kis Mártha rendkívül kedves és szeretetreméltó asszonyka. Midőn aztán hajnal felé hazakészülődött a társaság, Keletiné — mintegy jóvá akarván tenni hibáját — szives szavakkal bá-

szemüségét felhasználva az egyedül és megosztatlanul a közpénztárt illető jövedelmet örök időre elzsebelni szándékozott, mindenféle kitélik.

Harsányi tanácsnok és Gelenczei, derék társaikkal jobban ismerték. Rajta kapták, hogy több légszeszt adott el, mint fabrikált. Legkisebb bizalommal sem voltak iránta. Mindent meghatároztak pontosan, kivételével azon pontoknak, a melyre még az összegabalyodás előtt baratságos egyezkedés keresztülvitele miatt, a fontosabb pontokra való tekintetből Riedingerrel megállapodtak.

(Folyt. köv.)

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Pénteken, május 5-én, („B“ bérletben) *Stuart Mária*, szomorujáték 5 felvonásban.

Szombaton, május 6-án, („C“ bérletben) felemelt helyárrakkal: Ábrányi Wein Margit urnő harmadik felléptével: *Angot, a kofák leánya*, vig operette.

Vasárnap, május 7-én, délután leszállított helyárrakkal: *A Gyurkovics lányok*. Este 7 $\frac{1}{2}$ órakor rendes helyárrakkal (bérletszünetben): *A gyimesi vadvirág*, népszínmű.

Ábrányiné Wein Margit második vendégjátéka.

— Bajazzók —

Diadalmas estéje volt tegnap a társulat énekes személyzetének. A Bajazzók került színre, még pedig kerekdeden, összevágóan hallottuk a zseniális és modernségében bámulatos olasz zeneköltő akkordjait, úgy, hogy a vidéki viszonyok számbavetésével a legszigorubb pedantéria is alig talált volna kivetni valót.

A színházi estnek az igazi eseménye *Ábrányiné Wein Margit* vendégjátéka volt. A vendégművésznő Neddát énekelte oly tökéletes stilszerűséggel és művészettel, mely párját ritkítja. A madár-

dalt bevégzett tőkélyü korulaturával dalolta. Szép csengésű hangját, a mely csupa bársony és csupa szín, bravuros technikával érvényesíti.

Különösen a felsőbb ragisiterben fuvalaszerű finom énekével ragad meg. Az utszéli komédiásnőt a maga csábos kazérságával, könnyüvérségével és mindent elseprő szerelmi szenvedélyével művészi tőkélyllyel játszotta. Bájos volt a színpadi komédiában is. Fokozott drámai erővel személyesítette Columbinát és a megragadó éneket megfelelő drámai játékkal kísérte.

Az első felvonás után szünni nem akaró taps zugott fel. *Tizennyolczor hívták ki és a vasfüggönyön is háromszor kellett kilépnie*. Az első felvonáskor, megjelenésekor hatalmas virágcsokrot nyújtottak fel neki a zenekarból.

Tóniót, a bamba komédiást szintén vendég játszotta és énekelte. *Dalnoky Viktor* dr., ki a szerelmes és bosszúálló komédiást adta sok igazsággal és nagy tetszés mellett.

Hangja meleg, érczesen csengő bari ton, megfelelő hajlékonysággal és kitűnő iskolával. A prologot különösen nemes izléssel és művészi fokozással énekelte. A tapsokból neki is kijutott bőven.

Igen elemében volt *Karacs* a czimzerep személyesítője, kinek szintén szép sikere volt.

Jól állotta meg helyét *Silvió* szerepében *Rubos*. — Neddával való duettje pompásan sikerült.

Dicséretet érdemel még *Kállay* Lujza, ki a színpadi szerenádöt élvezetesen énekelte.

Elismerés illeti a kart. A harangkórust szépen adta elő.

Znojemszky ismét bizonyosságát adta zenei tudásának.

Az operát egy kis vigjáték előzte meg, melyben pompás volt *T. Halmy* Margit. Kedvesen játszott *Szabó* Irma is, de *Szacs vay* is megállotta helyét.

torította fel Béláékát a látogatásra, mit ezek meg is ígértek.

A fiatal ember csakhamar belészeregetett Susanneba, kinek szintén tetszett a komoly gyáros. Három havi ismeretség után az angol meg is kérte a Susanne kezét s az esküvő után hazavitte házába.

Keletiné most már magában maradt s visszavonultan élt kenderesi kastélyában csak olykor olykor fogadva a társaságot. Idő múlva Nyarády is más vidékre költözött s a szép özvegy alig hallott valamit régi barátjáról, ki oly közel állt a szívéhez. Igyekezett is őt feledni, bár voltak napjai, midőn borongással télt el a lelke, ha álmának szétfoszlására gondolt.

Egyszer csak levelet kapott Susannétól. Csupa boldogságról szólt a levél. Csak végén volt valami amire nem számított Keletiné. Susanne ugyanis ezeket írta végtelen gyöngédséggel, de a sorokból Keletiné a megbocsátás mellett egy vádat is olvasott ki.

... és most rátérek édes jó anyám egy régen őrzött titokra. En tudom, hogy szereted Nyarádyt. Ha a sors ismét összehoz vele, ki engem úgy látszik könnyen feledett, ne utasítsd el őt. Ti még boldogok lehettek, hisz te oly szép vagy s kár volna örök özvegyiségre kárhoznatni magadat. Hiszen szenvedtél eleget, légy most már boldog. En tudtam szerelmedről az ide csatolt levélből, melyet a könyvtárban találtam meg véletlenül. En a boldogságodért mondtam le Nyarádyról és mostani boldog életem igazolja elhatározásom helyességét...

Keletiné néhány könyvet törölt ki

szemeiből s azután nyugodtan a következő sorokat válaszolta Susannának: Edes leányom! Anyád hibázott évekket ezelőtt, de a te boldogságodból most már kiérzem bocsánatodat. En is nő vagyok, ki szívének ellentmondani nem tudott. De Nyarády nem engem, hanem téged szeretett. Le kellett tehát mondanom. Eleinte nehezen ment, de most már megnyugodott a lelkem... s feledtem.

*

Mikor eljött a nyár s Susanne meglátogatta édes anyját, alig ismert rá, úgy megöregedett. Csak néha-néha lobbant fel szemében az a láng, melyet úgy látszott, hogy erővel nyomott el lelkében. Sötét haja megőszült, a mosoly letűnt arcjáról, melyen itt-ott egy-egy fájdalmas vonás elesedett is.

Susanne fájt szívevel látta édesanyja hervadását. Kimélte fájdalmát és nem szólott neki soha a régi dolgokról, annál kevésbé Nyarádyról...

Mikor aztán eljött az ősz és a lombok hullani kezdtek, a kenderesi kastélyban kiterítették az egykor büszke szép asszonyt. Leányának karjai közt halt meg, homlokán a kiengesztelődés utolsó sugárával.

Susanne anyja keblén egy arcképet talált... a Nyarádyét. Melle tette a koporsóba, talán azért, hogy álmódja ott lent végig azt a boldogságot, melynek az életben nem lehetett részese...

Mit tehetett szegény asszony? Szíve volt és szeretett...

Rendkívüli városi közgyűlés.

Debreczen, május 5.

Debreczen sz. kir. város törvényhatósági bizottsága ma d. e. *Degenfeld* József gróf főispán elnökle mellett rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés iránt nagy érdeklődés mutatkozott, a bizottsági tagok nagy számban jelentek meg.

A közgyűlésnek négy tárgya volt csupán, legfontosabb ezek között a *Simonffy-utcai* 1. sz. telken emelkedő bérház építése továbbá a bérház nyugoti végében piac létesítése.

A közgyűlést *Degenfeld* József gróf főispán pontban 10 órakor nyitotta meg.

Debreczen a párisi kiállításon.

Első pont volt a tanács előterjesztése az 1900 ik évi párisi nemzetközi kiállítás programja és költségvetésének bemutatása tárgyában.

Roncsik Lajos kulturtanácsnok olvasta fel a kiállításra küldendő tárgyak részletezéseit, valamint a tanácsnak javaslatát a költségvetést illetőleg.

A tanács javasolja, hogy a kiállítás költségeire 6000 forintot szavazzon meg a közgyűlés.

Nagy Zsigmond dr. nem tartja indokoltnak a nagy költséget. Igyekezett lát, melyet méltányol is, de sikert nem remél. Napi szükségleteinket is alig tudjuk fedezni s így ez felesleges kiadás. Különösen azt nem látja kiemelve, hogy Debreczen mezőgazdasága méltóképpen ott képviselve, az lenne fődolog. Véleménye szerint szakítani kellene azzal a politikával, mely a városi közgyűlést mindenkor határozott s bevégzett tények elé állítja. A javaslatot nem fogadja el.

Elnök kijelenti, hogy bevégzett tényeket nem állítanak a közgyűlés elé s pressziót senkire sem ő, sem pedig a tanács nem gyakorol. A tárgy ki van tűzve s ahhoz mindenki szólhat.

Szántó Sámuel dr. véleménye szerint nem lehet az, hogy Debreczen ne képviseltesse magát. Tekintetbe kell venni, hogy a városok milyen szerepet foglalnak el a kiállításon; tudjuk jól, hogy keveset ily ő magasnak tartja a tanács által javasolt 6000 frtot is. Vannak tételek, melyek teljesen feleslegesek. Javasolja, hogy a jog- és pénzügyi bizottság javaslatát fogadja el a közgyűlés, vagyis 2000 frtot szavazzon meg.

Simonffy Imre polgármester a tanácsai javaslat mellett szól. A város mindig részt vett a nemzetközi kiállításon. 1855-ben is ott volt, megnézte. — Ismételten elfogadásra ajánlja a javaslatot.

Zádor Lajos a jog- és pénzügyi bizottságban már kifejtette nézetét. 2000 frttal nem érünk célra. Nagy hordereje van annak, hogy Debreczen képviselve legyen a kiállításon, ő — a jog- és pénzügyi bizottságban 5000 frtot javasolt. Majd hosszabban fejti ki azokat az indokokat, melyek szükségessé teszik a város képviseltetését a kiállításon. 5000 frtot javasol megszavaztatni.

Márk Endre semmi hasznot sem képzel Debreczenre ebből a kiállításból. A debreczeniek bizonyára felkeresik — ha meglelik. Ha a kormány azt akarja, hogy Debreczen képviselve legyen — mire különösen nagy súlyt is fektet — járuljon az állam is hozzá. Nem hajlandó csak 2000 frtot megszavazni.

Komlóssy Arthur főjegyző szerint Debreczen felé különös figyelemmel tekintenek, ha valami nem kedvező dolgot tesz, sujtó ítéletet hoznak ellene nemcsak a vidéken, a fővárosi sajtó is nem tekintve Debreczen tradíciós multját. Debreczen sokkal kisebb jelentőségű dolgokra többet áldozott már. Két ezer forint nagyon csekély. Összehasonlítást tesz s kimutatja, hogy csekély az összeg. Debreczen is-

mertetését szükségesnek tartja. Ajánlja a tanácsi javaslatot elfogadásra.

Roncsik Lajos felszólalásában hangsúlyozta, hogy Debreczen a kiállításon nem vész el, mert olyan hely van neki biztosítva, a milyen Budapestet kivéve egy városnak sincs. Ajánlja a javaslatot elfogadásra.

Szabó Kálmán szerint nem haszon, hanem magyar nemzeti érzés vezette a tanácsot s ő ezt helyesli. Fejtegeti miért kell Debreczennek jelen lenni a kiállításon. Ő mint magyar ember szól s nem képzeli, hogy Debreczen az ő magyar város kivonja magát. A tanács javaslatát elfogadja.

Bihari István elégnék tartja a 2000 frtot. „*Szegények vagyunk s ne kapáljunk olyan nagyon*”. — végezte a felszólalását Bihari.

Ábrahám László a tanácsi javaslat mellett szól.

Márk Endre, **Nagy** Zsigmond, **Jóna** s a polgármester felszólalásai után szavazásra boesájtották a javaslatokat.

Zádor indítványát visszavonja s elfogadja a tanácsi előterjesztést, még pedig az okból, ha a közgyűlés e részvétel ellen határoz, ez esetben Nagyvárad elfoglalja a helyet s ezt nem akarja.

Elnök felteszi szavazásra a tanácsi javaslatot. A tanács javaslatát 40 szavazattal 37 ellenében, tehát 3 szótöbbséggel elfogadták.

A Simonffy-utcai új bérház.

A Simonffy-utcai 1. sz. a. telken s az Aron-féle telken emelendő bérház építése továbbá a bérház nyugati végében létesítendő piacz tárgyában előterjesztett tanácsi javaslatot tárgyalják.

Az előterjesztés szerint az új bérház 197.000 frtba kerül. Az építési s jog és pénzügyi bizottság javasolja a főmérnöki javaslat elfogadását. Elfogadásra ajánlja továbbá **Aczél** Géza főmérnöknek azt az elvételre való eszméjét is, hogy a bérház nyugati részében kis piacz létesítsék.

A tanács egyetértőleg a másik két bizottsággal javasolja a bérház felépítését.

Fejér Ferencz nem fogadja el a javaslatot. Az új bérház felépítését ellenzi, piacz létesítését óhajtja.

Indítványozza a kérdésnek napirendről való levételét.

Jóna Dániel jövedelmezőségi szempontból ellenzi a bérház építését, piacz létesítését óhajtja.

Vecsey Imre t. b. főjegyző kijelenti, mikor a tanács a főmérnök javaslatát előterjesztette, a közgyűlés határozatának tett eleget, mert a telek megvételekor adott erre megbízást a közgyűlés a tanácsnak.

A javaslat mellett szól s kéri annak elfogadását.

Nagy Zsigmond dr. azt kérdi, a most szóban forgó telek lebontását kinek a határozatából bontották le.

Aczél Géza főmérnök nyomban válaszolt. A telek sorsa felett már döntött a közgyűlés, kimondta, hogy ott teleket épít s így a bontásra a közgyűlés adott határozatot.

Nagy Zsigmond dr. tovább is a mellett argumentál, hogy a lebontást nem volt szabad még eszközölni. Felesleges kiadásokat vet szemére a tanácsnak. Azt látja, hogy a közgyűlés szabad határozati jogának elejét veszik azzal, hogy bevezetett dolgokat, tényeket állítanak a közgyűlés elé. Ellenzi az új bérház építését; a felépítéssel a Simonffy-utca eleje egy hegyszoros lesz. Szerinte jövedelmező a telek csak akkor lesz, ha piaczot létesítenek. A napirendről való levételt indítványozza.

Vecsey Imre visszautasítja úgy a maga, mint a tanács nevében azt a rá-

fogást, hogy a közgyűlést bevezetett tények elé állítják s kényszerhelyzetbe hozzák.

Torday Gábor csak arra reflektál, hogy a boltokat nem vették ki. A kereskedők kivesszik, ha a tuloldal is fel lesz építve, mert kellemetlen az építkezés reájuk nézve.

Aczél Géza főmérnök kéri **Nagy** Zsigmondot, mutasson olyan közgyűlési határozatot, mely kimondja, hogy az épület lebontassék. A lebontás az építkezéseknek önkéntes kifolyása. A közgyűlés ezt elhatározta, hogy arra a telekre épít s így természetes, hogy bontani kell. A piaczterület létesítését a szóban forgó helyen jelenben ellenzi. Az utca sem lesz szűk: 11 meter széles lesz. A jövedelmezésre kijelenti, hogy az már ma biztosítva van, mert annyi a jelentkező, hogy már ma kellőképp biztosítva látja a jövedelmezőséget.

Szabó Kálmán a tanácsi javaslat mellett szól.

Sesztina Lajos, mint a szomszédos telek tulajdonosa érdekelve van. A lebontással neki sok kárt tettek, üzletének forgalma meg van bénítva. Kéri a közgyűlést e kérdésben mielőbb határozni.

Harsányi István esodálkodik azon, hogy azok az urak, kik már mintegy 10 év óta sürgetik a Simonffy-utca rendezését, most mikor rendezni akarják, ellenzik, kézzel-lábbal dolgoznak az építés ellen. A tanács javaslatát elfogadja.

Ábrahám László a tanácsi javaslatot elfogadásra ajánlja s tiltakozik az ellen, hogy a közgyűlés előző határozatait mellőzzék.

Szavazásra került a sor, a közgyűlés nagy többséggel elfogadja a tanácsi javaslatot, vagyis elhatározza, a bérház felépítését.

Két kisebb fontosságú ügyet intéztek még el s a közgyűlés 1 órakor véget ért.

Legujabb.

— A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai. —

A képviselőház ülése május 5-én.

A képviselőház mai rövid ülésén harmadszori olvasásban elfogadták a kuriai bíráskodásról, ugyszintén a népiskolák elhelyezésével felmerülő kiadások fedezéséről szóló törvényjavaslatot.

Napirend előtt **Szell** Kálmán miniszterelnök visszatért a **Pichler** interpellációjára és határozottan visszautasította az interpellációnak Bajorországot támadó ki-rohanásait.

Osztrák miniszterek nálunk.

Budapest, május 5. (Érk. d. u. 2 ó.) Thun osztrák miniszterelnök, a pénz- és kereskedelmi miniszterekkel kedden Budapestre érkezik.

A Dreyfus-ügy.

Budapest, május 5. (Érk. d. u. 2 ó.) A párisi Figaro legközelebb ismét kilátásba helyezi a Dreyfus pör vizsgálati anyaga közlésének folytatását. A nevezett lap már most jelzi, hogy az nagy meglepetéseket fog kelteni.

Navazások.

Budapest, május 5. (Érk. d. u. 2 ó.) Közép Németországból és Szászországból óriási havazásokról hoz hírt a táviró. Az utakat a hóvihar járhatatlanná tette és a vonatok is csak nagy akadályok legyőzése mellett közlekedhetnek.

Csaló ifju.

Budapest, május 5. (Érk. d. u. 2 ó.) Ma délelőtt az országos központi takarékpénztárban egy fiatal ember jelent meg s bemutatott egy kétezer forintból szóló

üzleti elszámolási ívet kifizetésre. A fiatal ember zavart viselkedése feltűnt, miért is a pénztáros nem fizette ki az összeget, hanem délre rendelte fel az ifjut. Ezalatt a pénztáros megkérdezte az elszámolási íven szereplő czéget az összeg felől, a czég azonban mitsem tudott a dolgról. A fiatal ember ma délben megjelent a pénztárnál, hol nyomban letartóztatták és vllatóra fogták, ki magát debreczeni illetőségű **Schreiber** Oszkárnak mondta be.

NAPI HIREK

Reggelig.

Csillagvilágos éjszakákon
Kigyul a fény . . . a zene szól . . .
Szép szőke lány, mulatsz kaczagva
Most minden este valahol,
Szilaj zene, vig mulatás közt
Az idő gyorsan eltelik —
Mulatsz vigan, mulatsz kaczagva —
Sokszor egészen reggelig.

Csillagvilágos éjszakákon
Nyugodtan én sem alhatom . . .
Kinézek a hideg világba,
Kinyitva áll az ablakom.
Lelkemre száll a sok-sok emlék,
Ugy fáj, úgy éget mindenik —
Siratlak könnytelen szemekkel . . .
Siratlak sokszor reggelig.

Farkas Imre.

— **Személyi hir.** **Latscher** Viktor tábornok Nagyváradról, tegnap este városunkba érkezett, hogy szemlét tartson a 39. gyalogezred felett. Tiszteletére az ezred egész tisztikara a Bikában társasvacsorára gyűlt össze.

— Ábrányi Emil a collegiumban.

Ábrányi Emil, a kitűnő poéta-író, tegnap megtekintette a collegium nevezetességét. A dékáni szobában az ifjuság küldöttsége kereste fel, melynek nevében **Kun** Béla, a collegium tehetséges, fiatal poétája szép beszédben kérte fel, hogy június elején az oratoriumban rendezendő hazafias ünnepély alkalmával amikor leleplezik a márvány-emléktáblát, melyet a 49-iki országgyűlés emlékére a katedra fölibe helyeznek el, alkalmi költeményt írjon s tüntesse ki az ifjuságot azzal, hogy e költeményt maga szavalja el. **Ábrányi** Emil megígérte, hogy e költeményt akkorra megírja s az ünnepélyen elszavalja. A küldöttség tagjai megéljeneztek a költőt, aki ily módon adja jelét rokonszenves érdeklődésének, melylyel a debreczeni collegiumi ifjuság iránt viseltetik.

— **Ügyvédek lakomája** **Márk** Endre ügyvédi kamarai elnök tiszteletére tegnap a debreczeni ügyvédi kar fényes lakomát rendezett az Arany-Bika szálló disztermében. A lakomán az ügyvédi kar tagjain kívül a debreczeni ügyvéd-jelöltek is, — mondhatni teljes számban — jelentek meg. Lelkes hangulatban folyt le a lakoma amelyen számos pohárköszöntő hangzott el.

— **Hymen.** **Benedek** Lajos, az alsó-szabolcs tiszai ármentesítő-társulat ifju mérnöke tegnap esküdtött örök hűséget **Tóby** Jozefa (Pepi) kisasszonnyal, néhai **Tóby** István nyug. törvényszéki bíró leányával. Násznagyokul **Szabó** Lajos, a debreczeni szőlő- és bortermelő-szövetkezet igazgatója és **Bisitzky** Gyula állami jószág-igazgatósági titkár (Tarczal) szerepeltek. — Szintén tegnap kolt egybe **Győrffy** Sándor postatiszt **Gerlich** János leányával Róza kisasszonnyal.

— A debreczeni kerületi betegsegolyzó pénztár május hó 14-én délelőtt 10 órakor Hajdumegye székházának nagytermében rendes közgyűlést tart, melyre a közgyűlési kiküldöttek tisztelettel meghívotnak. Tekintettel arra, hogy a folyó évi április 23-ára egybehívott közgyűlés nem volt határozatképes, a jelen közgyűlés az alapszabályok 27. §-a értelmében, a megjelöltek számára tekintet nélkül fog határozni. Tárgyak: 1. Az igazgatóság pénztári jelentése és a számadások előterjesztése. 2. A felügyelőbizottság jelentése s a felmentvény iránti határozat. 3. Az igazgatóság kiegészítése. 4. Választott bíróság megválasztása. 5. Felügyelőbizottság megválasztása. — Indítványok. Debreczen, 1899. május hó 4-én. Az igazgatóság.

— **Apróságok. Vidéki zsuron.** — Kissasszony, megengedi-e, hogy egy kitünő viczcset mondjak.

— Miért ne.

— Igen? De előre kijelentem, hogy — nem szalon-viczcset...

— Az nem baj, majd bemegyünk az ebédlőbe!

— **Ami biztos az biztos.** — Mondd csak Jonathán, mi lesz a fiadból?

— Tudod, rajzoló akar lenni, de én biztosság kedvéért kitanítottam a cipész-mesterségre is.

— **Elvesztett gyémánt brostü.** Csütörtökön, május 4-én d. u. 4-6 óra között a Csapó-utca 52. sz. háztól a Rákóczy-és Nyomatató-utczán a péterfai Pallay-házig s onnan a főutczán az „Angolkirálynőig“ megtett uton egy kerek gyémánt brostü (közepén egy uagyobb, körötte kisebb gyémántok, alul gyémánt fityegő) elveszett. A becsületes megtaláló Csapó-utca 52. sz. a tisztességes jutalomban részesül.

x **Hivatali helyiségül,** esetleg ipari czélokra raktárnak stb. igen alkalmas, nagy, egy emeletes ház a központban, akár egészben, akár két részre osztva, olesó bérösszegért kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

x **A Corsó kávéház fényes berendezésü** helyiségében ma pénteken a Rácz Károly zenekara játszik.

DEBRECZENI ELLENŐR

1899. május 1-ével új előfizetést nyitunk lapunkra.

Előfizetési ára:

Május hóra	1 frt — kr.
„ 1-től június 30-ig	1 „ 67 „
„ „ július 31-ig	2 „ 50 „
„ „ decz. 31-ig	6 „ 67 „

Kérjük azon t. cz előfizetőinket, kiknek előfizetése április hó végével lejár, hogy azt minél előbb megújítani sziveskedjenek, lakásváltoztatás esetében pedig egy helybe, mint vidéki előfizetőinket kérjük, hogy új czimüket velünk közöljék sziveskedjenek, nehogy a lap küldése fönnakadást szenvedjen.

Törvényték.

A gőzmalom kerekét közt.

Gondatlanságból okozott emberölés vétsége miatt állottak tegnap a törvényték előtt Klein Sámuel és testvére Klein József dorogi gőzmalomtulajdonosok és a náluk alkalmazott Papp István vizsgázott gépész. Mult év február 11-én történt, hogy Albus Sándor magiszárító munkás valami ollajjárándóságának átvétele

végett megjelent az őrlőmalomban. Csak az volt a bibe, hogy előzőleg egy kissé beszszelt a fizetéséből.

Ez okozta a szerencsétlenséget. Ugyanis ittas fővel bement a gépházba, ahol a lendítő kerék elkapta és annyira összetörte, hogy azonnal meghalt. Klein Sámuel és József malomtulajdonosok a vád álláspontja szerint a köteles gondosságot elmulasztották, mert a lendítőkereket nem látták el kerítéssel úgy, hogy bárki hozzáférhetett, aki a gépterembe ment.

A fővádott azonban Papp István volt, aki látta, hogy Albus ittas, mégis magára hagyta őt az őrlőmalomban, anélkül, hogy ennek a gépházba vezető ajtóját maga után bereteszelte, vagy Albust a malomhelyiségből ki-parancsolta volna.

Rottler bíró elnöklete alatt megtartott végtárgyaláson dr. Galánffy János kir. alügyész úgy a malomtulajdonosokat, mit különben Papp Istvánt vádolta a büntető törvény 290. §-ába ütköző gondatlanságból elkövetett emberölés vétségével, a kir. törvényték azonban a védelem álláspontjára helyezkedett, amennyiben nem látott oly mérvű gondatlanságot a vádlottak mulasztásában, hogy azok büntethetők volnának, de nem is tekintette a vádlottak mulasztását és a bekövetkezett szerencsétlenséget okozatos összefüggésben lévőeknek, s ennek következtében mindhárom vádlottat fölmentette.

A malomtulajdonosokat dr. Bakonyi Samu, Papp István gépészt pedig dr. Ujlaki Hugó védelmezte.

Irodalom és művészet.

* Egy kis battisztruba s más történetek.

Békefi Antal egyike azoknak a vidéken élő íróinknak, kiknek neve s az irodalomban kivívott állása czéfolat azokra a még felhallatszható panaszokra, hogy csak a budapesti „központ“ tudja növelni, a megérdemelt névhez s népszerűséghez juttatni az írókat. Békefi Antal Szegeden él, ott alkotott sok szépet és jót az ő tolla is abban a városban, mely már annyi jeles íróknak volt nevelőanyja. És mert ő ott maradt, és mert elismerésreméltó munkákkal gyarapította szépirodalmunkat: a megérdemelt elismerés — mely nem érzi az illetőségi bizonyítványt — megtalálta ott is; Békefi Antal azok közé a jónevű novellistáink közé tartozik, akiket méltányolnak az irodalmi körök s akiknek megvan a maguk hü közönségük, mely szívesen veszi és olvassa könyveiket.

Az a kötet, melyet most adott a könyvpiacra Békefi, tizenkét novellát foglal magában. Megannyi tehetséggel megformált, az életből vett téma, nem az élet sötét, gonosz, hanem leginkább a szomorú, bánatos fejzeiteiből valók. Egy teljesen kiforrott, megállapodott, megformálódott írói egyéniség áll előttünk, amely teljesen megragad eredeti, markáns vonásokkal, és sok dícséretes tulajdonsággal válik szimpatikussá: jól látó szem, érző szív, és olyan ügyes toll, mely tetszetősen, könnyedén és jó magyarsággal tudja leírni, amit az író lát és gondol.

Ezek nem mindennapi tulajdonságok, de épen elegendők, hogy a szerző könyvét — melyben valamennyi novella mély pszichologiai megfigyelőképességre is vall, — szívesen és tejszéllel olvassuk. Az olvasóközönség — melynek Békefi Antalt jóakaratóba ajánlani már nem kell, bizonyára szimpatikusan fogadja az előtte már jól ismert ügyes novellistának új munkáját. A könyv megrendelhető minden könyvkereskedésben.

CSARNOK.

Bacsányi János hitvese.

Irodalomtörténeti regény.

— Irta: Könyves Tóth Kálmán. —

(Folytatás.)

21.

— De hisz az a levél, melyet nekem átadott, — folytatá a miniszter, — csak érvénytelen másolat; szeretném az eredetit a periratokhoz csatolni, e másolat nem tanuskodik ellene, sőt azt vethetik szemünkre, hogy ketten gyártottuk. Kérem, hozza el az eredetit. Hozza el most mindjárt, mert a foglyokat néhány nap mulva elviszik s e terhelő okmányt el kell küldenünk Budára.

Nos, mit áll itt, miért nem megy? Hozza el az okmányt!

A számtiszt csak egy percig állott, azután térdre rogyva hebegé:

— Ez okmányt tölem elrabolták, éjjel házamba törtek!

Többet nem tudott szólni, csaknem sirt mérgében.

— Hát ha ez az egész dolog merő koholmány az ön részéről? — szólt fagyosan az államférfi. — Például, nem lehetett önnek valami magánbosszuja e magyar ifju ellen s nem azért igyekezett őt cselszövénybe keverni? Mondja meg nyiltan!

Thugut nagy dolgot követelt ügy-nöktől; a nyiltságot ez már régen levette; egyik hazugsággal tetézte a másikat, sőt még a tiszta igazságot is hazugság fekete keverékével mázolta be. Ez volt kenyere, második természet; épen ezért most sem tudott őszinte lenni, tanácsosabbnak ítélte magára nézve eltagadni Bacsányival való viszonyát s születt alázattal így esdekel:

— Nekem sohasem jutott eszembe magánérdekem ott, hol ő Felsége kormányának biztosságáról van szó. Ő Felsége szent és sérthetetlen személye lebegett szemem előtt s bár hitvány féreg vagyok, védelmezni akarom trónját minden ármány ellen. Bacsányit nem láttam soha...

Még tovább is folytatta volna önigazolását, de Thugut egy kézmozdulattal hallgatást parancsolt.

— Elég! ön a mily hazug, ép oly ügyetlen.

Azt hiszi talán, hogy az, kinek válla egy egész birodalom gondjai neheznek, nem vehet magának annyi időt, hogy egyesek sorsát is figyelemmel kísérje? Ha ön nem akarja tudni, akkor megmondom én, amit ön elhallgat. Ön nagyon jól ismeri Bacsányit. E férfi azt a nőt szereti, akit ön óhajtott volna elnyerni.

A visszautasítás bosszura ingerelte őnt. De ő Felsége magánegyének bosszujának kielégítése végett nem köszörülte a bakó bárdját. A törvény ártatlanokat a bűnös kedvéért sújtani nem fog. Tanácslom önnek, hogy örizkedjék Baumberg Gabriellát csak gondolatban is bánatani; Bacsányi kiszabadításáról majd magam intézkedem.

Ezzel intett a nyomorultnak, hogy távozzanak.

De ez nem távozott, hanem kezeit tördelve rebegte:

— Kegyelem! bevallok mindent: a bosszu is tüzelt, de e mellett az állam érdekét sem tévesztém szem elől. A levél nem gyártmány. Kezeim közt volt!...

— En meg azt mondom, hogy e levél hamisítvány s ezt ön maga bizonyítja.

Ezzel az asztalon fekvő iratesomagból előhuzta a kéziratgyűjteménybe szánt levélkét s odatartá az elámult számtisztnek, — gunyos hangon mondva:

— Ma épen hazug kedvében van, nem lenne-e hajlandó e levelet szintén koholmánynak nevezni?

Mintha villám sújtotta volna, úgy megrettent a szerencsétlen ember. Átlátta, hogy ha életében most az egyszer igazat mond, azt a legnagyobb hazugságnak fogják tartani.

— Ezt is erőszakkal iratták velem akkor, midőn ama másik levelet elrabolták. Oh kegyelmes uram, csak most az egyszer higgyen nekem! Inasomat lerészegíték s a rabló álöltözetben lopózva bujt el hálószobámba. Fegyverrel tört rám; elvette tőlem a levelet, ezt pedig megiratta velem, azután rejtekbe zárt, honnan azután a lépcsőn kimenekültem. Ezalatt a rabló részeg inasomat bujtatta öltönyébe. Mikor berohantunk, a gonosz rabló már eltűnt.

Tovább nem folytatta, mert a miniszter jóízűen nevetett, mintha valami jó tréfát mondtak volna el neki. És ez a nevetés keserű könyveket esalt a nyomorult ember szemébe. Fájt, hogy mikor igazat szól, nem hiszik s meggyűlölte Thugutot; nevetése mint pokoli kacaj hangzott fülébe.

— Édes Grenzenstein, — szóit a miniszter még mindig nevetve, — üdvözlöm önt, mint a német színpad Molière-jét. Olyan vigjátékot szerzett, mely babért hozhat homlokára. Csak haladjon ez uton. En fölmentem önt rendőri állomásától, melyre úgy látszik, ön nagyon ügyetlen. Tehetségei más téren gyümölcsözőbbek lesznek. Igérem előre is pártfogásomat, ajánlani fogom színházigazgatónak. Isten önnel!

A számtiszt, látva mily kudarcot vallott s érezve, hogy e naptól fogva szép jövője csakugyan elborult, majdnem térdre esuszva esdett kegyelemért, de a kéréssel Thugut e szavakkal utasítá el:

— Ha Baumberg Gabriellának csak árnyékát is érinteni merné bosszujának lehelle: legyen készen a legszigorubb büntetésre.

Grenzenstein úgy ment ki a palotából, mintha mámoros lenne. Ez az ember, ki a gondviselés létezését eddig csak agy rémnek, dajkamesének tartotta, most úgy érzé, mintha isten egyszerre zudítaná fejére számos bűneiért Sodoma kénköves esőjét. A helyett azonban, hogy fölbredt hite megnemesítette volna, az ellenkező indulat ébredt föl benne. Olyan volt, mint a gonoszság megtestesült szelleme, mely azért keresi a világosságot, hogy szárnyainak árnyékával azt is elsötétítse. Hitt a gondviselésben, de mélyebben hitt a bosszút kovácsoló démonokban s ezek szolgálatába szegődött, hogy természeti hajlamait követve, a nemes lelkek ellen harezoljon. Es az elbukott ember, mikor elhagyá Thugut palotáját, e harezra elég erősnek érezte magát, mintha a bukás még edzette volna erejét. Haza érve oly nyugodtnak látszék, hogy a legfigyelmesebb szemlélő sem vehette volna észre a lelkében dúló vihart s esakis arczizmainak önkénytelen rángatódása árulta el olykor-olykor fölindultságát.

— És mégis győzni fogok, — kiáltá lábával dobantva, — győznöm kell. Még nincsen minden elveszve. Bacsányi Budán van s odáig aligha lát el Thugut éles szeme s ha ellátna is, fátyolt vonunk elébe.

Es a számtiszt magához vévén mindazon okmányokat, melyek titkos rendőrségére vonatkoztak, rögtön intézkedett, hogy mielőbb Budára juthasson. Ugy számított, hogy a sokbaju Thugutnak nem jut rögtön eszébe figyelmeztetni az összeesküvők ügyével foglalkozó hivatalnokokat az ő felfüggesztéséről. Ez esetben érvényesítheti befolyását Bacsányi megfontolására s ha az elrablott levélen kívül bármily gyöngye vád torogna is fenn, igyekezni fog azt százszorosan nagyítva tünnetni elé.

(Folyt. köv.)

NYILT-TER.

„Margit“
gyógyforrás

Margitforrás-telep (Bereg megye.)

A budapesti m. kir. egyetem vegyelemzése szerint kevés szabad szénsavat, ellenben sok szénsavas natriumot és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdonságai azok, melyek a hasonló összetételű vizek fölé emelik. Kitűnő hatású a légutak s tüdő hurutos állapotainál, különösen szívós váladék esetén; tüdővészesekeknél, ha vérzésre való hajlandóság van is jelen, a „Margit viz“ megbeszülhetetlen szolgálatokat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. Kiváló hatást látni tőle a gyomor és belek hurutos állapotainál, főleg azon esetekben, hol a fölös mennyiségben képződött sav oka a rossz emésztésnek. A húgsavas sók lerakódását akadályozván, becses szolgálatot tesz továbbá a hójag hurtos bántalmánál, a kő- és homokképződés esetében, miért is a budapesti és bécsi egyetem orvosainál, mint az orvosvilág egyéb elkelőségei a legszívesebben használják, előnyt adnak a „Margit“-forrásnak a hozzá hasonló összetételű gyógyvizek fölött.

Mint ivóvíz kiváló óvoszernek bizonyult járványos betegségek idején, főleg typhus ellen.

Mint borvíz általános kedveltségnek örvend.

Főraktár:

ÉDESKUTY L. ásványvíz-nagykereskedés os kir. udvari szállító BUDAPESTEN. Kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőben.

Svájezi selyem legjobb!

Kérjen mintákat a mi újdonságainkról fekete, fehér vagy színesben 35 krtól 9 frt 50 krig méterenként.

Különlegesség: Legujabb Selyem-Foulard, Rayé és Chlé ruhák és blousokra 52 cm. széles, 60 krtól méterenként.

Eladunk Osztrák-Magyarországba csak direkt magánosoknak és küldünk válogatott selyemszöveteket vám- és portómentesen a házhöz szállítva.

Schweizer és Társa Luzern (Schweiz) selyemszövet-kivitel.

KÖZGAZDASÁG.

Érték-tőzsde.

A debreczeni Közgazdasági Bank Részvény társaság közlése.

1899. május hó 5-én.

Államadósság:

Magyar aranyjárdék 4%	119.50	120.—
„ vasuti beruházási köt. 4 1/2%	120.75	121.75
„ koronajárdék 4%	97.20	97.70
„ regále vált. köt. 4 1/2%	100.35	101.35
Osztrák aranyjárdék 4%	120.—	120.50
Egységes államkötvény 4 1/10%	100.75	101.25
Tisza-szegedi 4%-os nyer.-sorsj.	138.50	139.50

Részvények:

Magyar hitelbank részvény	384.—	384.50
Osztrák hitelbank részvény	358.20	358.40
Magyaripar- és keresk. bank. r.	101.—	102.—

Sorsjegyek:

Magyarjelzálogban 4%-os sorsj.	122.50	123.50
„ 3%-os	103.50	104.50
Osztrák földhitel sorsjegy 3%-os	120.—	121.—
Magyar vörös keresksorsjegy	11.50	12.—
Osztrák „	20.40	20.90
Olasz „	13.—	13.50

Bazilika sorsjegy	— — —	7.—	7.50
Jó-szív	— — —	4.05	4.45

Pénzremek:

Cs. és kir. arany	— — —	5.66	5.71
20 márkás arany	— — —	11.78	11.82
20 frankos arany	— — —	9.55	9.59
1 Sovereigns	— — —	12.04	12.08

Budapesti gabonatőzsde.

I. Készaru-üzlet.

1899. május 4-én.

Mérsékelt kínálat folytán, hogy csak néhány malom vett részt az üzletben, buza ma mégis barátságosabb irányt követett. Csak 8000 mm. került eladásra, mely helylyelközzel 5 krral magasabb árakat is ért el. Rozs 5—10 krral drágult.

Tengerit változatlan tartott áron adtak el.

Eladott:

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 79 k. 9:35 forinton, 250 mm. 78 k. 9:30 forinton, 100 mm. 78 k. 9:20 forinton, 150 mm. 77 k. 9:20 frton, 100 mm. 78-5 k. 8:20 frton, mind három hónapra.

II. Határidő-üzlet.

A forgalom ma korlátolt volt és az árhullámzás néhány krajczár keretében mozgott. Eleinte az őszi búzában több lévén a vevők száma, mint az eladóké, csekély emelkedés mutatkozott, mely azonban a déli tőzsdén, miután az ellenkező esett állott be, ismét nagyrészt elveszett, mindamellett, hogy a nedves, hűvös időt nem tartják kedvezőnek.

Kötések. Az üzlet folyamán a következő kötések történtek:

Buza májusra 8.83, 8.84, 8.80, 8.84,
„ októberre 8.32, 8.35, 8.32, 8.35, 8.33,
Rozs októberre 6.74, 6.78,
Zab májusra 0.—,
„ októberre 5.58, 5.59,
Tengeri májusra 4.39, 4.58, 4.57,
„ júliusra 4.61, 4.59, 4.60,
Repeze augusztusra —.—,

Délutáni határidő-üzlet.

Délután 4 1/2 órakor a következők voltak a záróárfolyamok:

Buza májusra	8.80 — 8.82
„ októberre	8.32 — 8.33
Rozs októberre	6.81 — 6.83
Zab májusra	5.70 — 5.72
„ októberre	5.63 — 5.65
Tengeri 1899. májusra	4.45 — 4.46
„ júliusra	4.58 — 4.59
Repeze augusztusra	12.25 — 12.30

DEBRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.

Folyószám 214. Bérlet 176. sz. „B“

Ma, pénteken, 1899. május hó 5-én:

Stuart Mária.

Szomorujáték 5 felvonásban.

SZEMÉLYEK:

Erzsébet, Angolhon királynője	F. Csigaházi
Stuart Mária, Skóthon királynője	Komjáthyné
Dudley Róbert, Leicester	Komjáthy J.
Talbot György, Schowsbury gróf	Szacsavay S.
Decil Vilmos, Bunleigh báró főkinestárnok	Bartha I.
Kent gróf	Környei Béla

Holnap, szombaton, 1899. évi május 6-án mérsékeltlen felemelt helyárrakkal, bérlet 177. szám „C“ — Ábrányiné Wein Margit urnó harmadik felléptével:

Angot, a kofák leánya.

Vig operette 3 felvonásban.

Kiadó és laptulajdonos:

Csokonai nyomda

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Főmunkatárs: Ujlaki Antal.

Gyertyánliget

(Kabolapojéna.)

A legszebb, a legegészségesebb klimatikus erdei gyógyhely és ásványfürdő Máramaros megyében. Csodálatos szép fekvés, tiszta por- és szélmentes, ozonduz levegő. Kitűnő ízű és könnyen emészthető **vasas-források**. Tökéletes berendezésű **hidrogénintézet** külön női osztályal. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. — Mérsékelt árak; elő- és utóidényben sokkal olcsóbb. **Idény: május-október. Vasúti állomás: NAGY-BOCSKÓ.** Kimerítő prospektusok ingyen. Bővebb felvilágosítással szolgál **Füüdőigazgatóság.**
463-3 1

Sömör-betegséget:

száraz, vizenyős, pikkelyes sömört (Flechten) s az e bajjal együtt járó, kiállhatatlan „bőrviszketeget” jótállás mellett gyógyít, sőt azokat is, kik gyógyulást sehol sem találtak, a „Dr. Hebra sömörirtó”-ja. Külső használatra való, nem ártalmas. Ára 6 frt o. é. vám- és postadíjmentesen (levéljegyekben is) utánvétellel 50 krral több. Kapható: St. Marien-Droguerie, Danzig. (Deutschland).
194-5-4

Globus-tisztító-kivonat.

többszörösen kitüntetve,



a jelenkor elismert legjobb

fém tisztító-szere

és sokkal jobb mint a tisztító kenőcs! Minden kísérlet okvetlenül állandó használat vált föl.

Valódi ezzel a védjeggyel: **Vörös csik globussal.**

Dobozok, 5, 8 és 15 krjával mindenütt kaphatók. **Fritz Schulz jun., Leipzig** a tisztító kivonat feltalálója.

Spora féle **KLATTAUI** virághirű

Disz- és óriási szegfű.

Kitüntetve: Prága, Lyon, Antwerpen, Amsterdam, Hamburg, Frankfurt Majna m. stb. a legmagasabb díjakkal.

Előkelő választék 1 drb 2 frt.

Kiállítási- és reklam-minta fajták 10 darab 8 frt.

Óriási szegfű 10 drb. . . 5 frt — kr.
Disz " 10 " . . . 2 " 50 "
Kerti " 10 " . . . 1 " 50 "
Remontan szegfű 10 " . . . 3 " —

50 drbnál 10%, 100 drbnál 20% engedmény.
— Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. —

Fr. Spora
szegfű-kivitel **KLATTAU** (Csehország.)

KEIL-LAKK

(Glasure)

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.
1 nagy palack ára frt 1.35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viasz-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz

képek stb. bearanyozására. 1 kis palack ára 20 kr.

Fehér „Glasure“-fénymáz

Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr.

Mindenkor kaphatók:

142 12-10

Szent-Királyi Tivadar ezégnél **Debreczenben.**

Legnagyobb nyeremény

legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona.

Az összes 50,000 nyeremény

JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

Készpénzben fizetendő	Jutalom	Korona
1	Jutalom	600000
1	nyer.	400000
1	"	200000
2	"	100000
1	"	90000
1	"	80000
1	"	70000
2	"	60000
1	"	40000
5	"	30000
1	"	25000
2	"	20000
3	"	15000
31	"	10000
67	"	5000
3	"	3000
432	"	2000
763	"	1000
1238	"	500
30	"	300
31700	"	200

15650 à 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer. és jut. **13.160,000** összegben

Rendelőlevél levágandó. **Török A. és Társa** uraknak **Budapest.**

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet hivatalos tervezettel együtt küldeni. 993 12 10

Az összeget _____ frt) utánvételezni kérem)
postautalvánnyal küldöm.) a nem tetsző törlendő.

Pontos ozim.)

A negyedik nagy magy. kir. osztály sorsjáték nemsokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160 000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves mielőbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyeket a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet 6.— frt
" fél " " " " 3.— "
" negyed " " " " 1.50 "
" nyolcad " " " " —.75 "

küldünk szót utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A huzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A huzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelményeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. é. május 18. és 19-ig hozzánk beküldeni.

Török A. és Tsa.

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V. Váci-körút 4/a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk tisztelt vevőinknek; rövid idő alatt örülnél egy és fél millió koronát.